



在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的讲话

(2025年9月30日,晚上)

习近平

女士们,先生们,
同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立76周年。首先,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以节日祝贺!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚问候!向长期以来关心和支持中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心感谢!

新中国76年来,党领导人民自力更生、接续奋斗,取得彪炳史册的辉煌成就。回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟

大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。前不久,我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。我们要继续用好历史经验,把国家建设得更好,让老一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣!

同志们、朋友们!

今年以来,面对复杂形势,我们进一步全面深化改革,扎实推动高质量发展,着力保障和改善民生,纵深推进全面从严治党,党和国家各项事业取得新进展新成效。

下个月,我们党将召开二十届四中全会,研究制定“十五五”规划建议。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,

把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

新征程上,我们要坚定不移贯彻“一国两制”方针,支持港澳更好融入国家发展大局,更好发展经济、改善民生。要深化两岸交流合作,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,坚决捍卫国家主权和领土完整。

面对百年变局加速演进的国际形势,我们要大力弘扬全人类共同价值,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,同各国携手构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!

实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。让我们更加紧密地团结在党中央周围,锐意进取、埋头苦干,奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章!

现在,我提议:

为中华人民共和国成立76周年,
为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,
为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,
为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,
干杯!

新华社北京9月30日电

奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话激扬奋斗豪情

■新华社记者

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记30日在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话,令广大干部群众备受鼓舞。

征程万里风正劲,重任千钧再奋进。大家表示,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心,振奋精神,团结奋斗,攻坚克难,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

在国庆招待会现场聆听了习近平总书记的重要讲话,“八一勋章”获得者,中国工程院院士钱七虎振奋不已。“习近平总书记在讲话中深情回顾新中国成立76年来,党领导人民自

力更生、接续奋斗取得的辉煌成就,让我倍感自豪。”钱七虎表示,要更加坚定信心,奋进开拓,不断提高科技创新能力,把国家建设得更好,让老一辈革命家和先烈们开创的事业永葆生机、欣欣向荣。

“在举国同庆新中国76周年华诞的时刻,习近平总书记发表重要讲话,令我更加深刻体会到‘国运兴则体育兴’的深刻内涵,激励着我继续顽强拼搏,为建设体育强国再立新功。”正在国家队全力备战下一届冬奥会的自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃信心满满。

山东招远,玉米丰收在望。近年来,种粮大户、招远市华松农机服务专业合作社理事长郭守香通过强化农业科技装备支撑,为近2万亩农田提供农业社会化服务,带动100多户社员增产增收。“总书记在讲话中强调‘扎实推动高质量发展’,我感触

很深。”郭守香表示,要将丰收的喜悦转化为动力,继续奋战在农业生产一线,为端稳、端牢中国饭碗贡献自己的力量。

临近国庆节,浙江安吉余村已经迎来不少游客。曾在村里做矿工的村民葛元德,正在自家民宿忙碌着。“今年是‘两山’理念提出20周年。这些年来,我目睹了家乡的发展蝶变:矿山遗址成为露营胜地,咖啡吧、民宿等新业态吸引大量年轻人返乡创业。”葛元德说,“我们要沿着总书记指引的方向继续走下去,让村民享受到绿色发展带来的‘稳稳的幸福’。”

“回望历史,中华民族从濒临危亡走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛,也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记的重要讲话激励各行各业不惧风雨挑战,增强历史主动,踔厉奋发、勇毅前行,奔向中华民族伟大复兴的美好未来。

“习近平总书记的亲切关怀,让我们民营企业家深感温暖,

干劲倍增。”福建盼盼食品集团董事长蔡金垵说,“国家正大力支持民营经济健康发展,我们要在挑战中看到光明,努力提升核心竞争力,抢占新赛道,为社会主义市场经济发展作出更大贡献。”

时值中秋,河北雄安新区启动区一派热闹的建设场面。国庆节期间,中建三局的建设者们将继续奋战在施工一线,保障工程高质量建设有序推进。“我们要按照总书记要求,落实中央城市工作会议精神,扎实推进绿色宜居城市建设,在精心雕琢生态底色的同时,全力打造驱动未来的创新引擎,把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”中建三局雄安科创中心二期、三期项目党支部书记伍刚说。

10月,我们党将召开二十届四中全会,研究制定“十五五”规划建议。“我们要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把‘十五五’发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”习近平总书记提出明确要求。

为在上海“十五五”规划编制中更好察民情、听民声、汇民智,上海市于9月28日组织“市民大家谈”活动,广泛听取社会各界意见建议。上海市发展改革委主任顾军说:“在编制过程中,要坚决落实总书记重要指示精神,持续深化公众参与,确保规划既体现高质量发展要求,又切实提升民生福祉,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”

据新华社北京9月30日电

历史的脚步永远向前

钟华论

祖国母亲的无限热爱和美好祝愿。勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的历史担当,不负明天的伟大梦想,中国号巨轮劈波斩浪,驶向光辉彼岸!

(二)

“天下不好走的路都归我们来走!”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上,无数英勇的身影从时光中走来。山河破碎、神州陆沉之际,中国共产党人敢于冲破沉沉黑夜,为国家和民族开辟新生之路。

从甲午失败到抗战胜利,历史走过了半个世纪。习近平总书记曾这样叩问:“中国当年是一个积贫积弱的国家,为什么能够战胜不可一世的日本军国主义,夺取胜利呢?”

“遥望中原烽火急,狂流一柱在延安。”命运转变的关键在于,中国共产党在民族危亡的历史关头挺膺担当,始终发挥中流砥柱作用,以自己的政治主张、坚定意志、模范行动,支撑起全民族救亡图存的希望,成为夺取战争胜利的民族先锋。中国共产党的坚强领导,彻底结束了近代以来民族内部软弱涣散、一盘散沙的局面,让争取民族独立和解放的斗争有了主心骨,使民族觉醒和民族精神升华达到了全新的高度,汇聚起中国人民坚不可摧的磅礴力量。

中国人民抗日战争的伟大胜利证明,中国共产党的主张与奋斗,符合中国历史发展规律,符合最广大人民根本利益,牢牢把握了中华民族伟大复兴的历史大势。百余年来,经过革命、建设、改革的长期不懈奋斗,我们党团结带领全国各族人民实现了民族独立、人民解放,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,创造了世所罕见的经济快速发展、社会长期稳定“两大奇迹”。

习近平总书记深刻指出:“没有中国共产党,哪有社会主义中国?哪有中国特色社会主义?哪有中华民族伟大复兴?”回望历史,展望未来,我们更加深刻地认识到:党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。

办好中国的事情,关键在党。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征、中国特色社会主义制度的最大优势,构成了中国国奇迹的核心密码。

坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,保持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进;发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚持全国一盘棋,调动各方面积极性,充分发

挥社会主义制度集中力量办大事的显著优势;坚持人民当家作主,坚持党的群众路线,密切联系群众,紧紧依靠人民推动国家发展,不断增进人民福祉;党不断顺应时代要求和人民期待,坚持改革创新、与时俱进,使社会始终充满生机活力;党坚持打铁必须自身硬,深入推进全面从严治党,不断以党的自我革命引领伟大社会革命……“六合同风,九州共贯”,坚持和加强党的全面领导是推进中华民族伟大复兴的新境界。

中华民族伟大复兴,也是文明的复兴。赓续千年文脉,历经百年奋斗,创造千秋伟业。中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同

于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。

这是新的理论和实践——中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。

贵州花江峡谷大桥正式通车。这座全长2890米、桥面距水面垂直高度625米的高桥,多项指标刷新世界桥梁史纪录。看今日中国,天堑变通途,山河添锦绣,现代化建设风起云涌,绘写着“当惊世界殊”的壮美画卷。

“只有我们中国共产党人实现了”。2020年10月,广东汕头开埠文化陈列馆,面对孙中山先生《建国方略》中的规划图,习近平总书记驻足感慨。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

一路走来,我们党之所以能够领导人民完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化。在艰辛探索的过程中,我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,成功走出一条中国式现代化道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在全面总结、充分吸收中国现代化建设经验的基础上,不断拓展中国式现代化的理论内涵,不断推进中国式现代化的实践发展,开辟了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新境界。

中华民族伟大复兴,也是文明的复兴。赓续千年文脉,历经百年奋斗,创造千秋伟业。中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同

于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。

这是新的理论和实践——中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。

这是新的发展路径——中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人

类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

这是新的文明传承和发展范式——中国式现代化以马克思主义真理力量激活古老文明,继承和弘扬天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物等东方智慧结晶,是赓续古老文明的现代化,是从中华大地长出来的现代化,是文明更新的结果。中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。

这是新的发展前景——我国14亿多人口要整体迈入现代化社会,其规模超过现有发达国家的总和,将彻底改写现代化的世界版图,在人类历史上是一件有深远影响的大事。在发展过程中,中国携手各国共同推进世界现代化,共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景。

“中国人能近代化吗?”抗战时期,有学者发出痛切之问。在历史与现实的对话中,新中国蓬勃发展的万千气象,早已作出了无比坚定的回答。当中国从“现代化的迟到国”跃升为“世界现代化的增长极”,当“诸路皆走不通”的迷茫变成“我们已经走出一条光明大道”的自信,历史前进的路径愈发清晰——

中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。路走对了,就要坚定不移走下去,走向辽阔的远方,走向美好的未来。

“中国人能近代化吗?”抗战时期,有学者发出痛切之问。在历史与现实的对话中,新中国蓬勃发展的万千气象,早已作出了无比坚定的回答。当中国从“现代化的迟到国”跃升为“世界现代化的增长极”,当“诸路皆走不通”的迷茫变成“我们已经

走出一条光明大道”的自信,历史前进的路径愈发清晰——

中国式现代化走得通、行得稳,是